

副市长彭沉雷前往宝山罗泾调研

实地探访乡村振兴示范村建设工作

□记者 施颢斐

日前,上海市副市长彭沉雷、市政府副秘书长赵祝平一同前往宝山罗泾调研乡村振兴工作。市农业农村委主任张国坤、宝山区委书记汪泓、区委副书记、区长范少军、市农业农村委副主任黎而力、宝山区委副书记周志军、副区长陈云彬

等相关职能部门负责人以及罗泾镇党委主要领导陪同。

彭沉雷一行来到上海市乡村振兴示范村创建村塘湾村实地调研乡村振兴展示馆、萱草文化园、健康管理中心、双创中心、沪苏厅堂等项目建设情况,还察看罗泾镇废弃物处置中心,并听取罗泾镇关于塘湾村乡村振兴工作的推进情况以及罗泾

镇垃圾分类工作的汇报。

彭沉雷充分肯定了塘湾村乡村振兴示范村建设工作。座谈会上,针对乡村振兴示范村建设推进时间紧、任务重的新情况,彭沉雷提出了三点要求:一是要强化组织领导,在坚持党建引领、发挥党的领导核心作用基础上,坚持条块结合、以块为主,层层落实责任;二是要进一步加

强塘湾村风貌、环境与农房风貌建设。要将村宅、河道、小径、公共建筑纳入统一策划,定好基本格调,围绕基本元素做好加减法;三是要务必“挂图作战”,广泛整合资源,加强沟通协调,积极探索多元投入机制,确保按照时间节点完成乡村振兴示范村试点村创建任务。

汪泓指出,塘湾村充分尊重乡

村原有自然肌理,聚焦农业高质量发展、农村内外兼美和农民生活幸福,打造特色乡村新面貌。下一步,要进一步夯实产业兴农基础,做精做细特色农业,做强做大集体经济,加大综合投资力度,提高村民的幸福感和满意度,打造乡村振兴示范村新亮点。

市级农口系统青年人才交出科研“成绩单”

□记者 黄蕾宇

日前,一场以“科创助力青年成长 青春筑梦乡村振兴”为主题的第三届市级农口系统青年人才成长计划成果展示会,在市农科院举行。展示会上,12位来自市级农口系统各单位的青年科技人才上台展示他们的科研成果,并获得表彰。

伴随着第三届项目完成验收,市农业农村委共立项了31个青年人才项目,子课题362个……自2014年首批项目实施至今,上海市市级农口系统青年人才成长计划交

出了这样的成绩单。据悉,青年人才成长计划项目主要扶持本市市级农业科研、技术推广单位,年龄三十五周岁以下、本科学历以上、未主持过省部级以上项目的在岗在编科技人员,开展符合科技兴农项目发展方向,有创新性或实用前景的应用研究。连续五年设立该成长计划项目,培养了一批优秀的青年农业科技人才,同时也获得了一批有示范推广意义的农业科技创新成果。项目分别由市农科院、市动物疫控中心、市水产研究所、市农技中心、市农机研究所、市农机鉴定推广站、市

农产品质量安全检测中心、市农委信息中心、市种子管理总站等9家单位的青年科技人员主持实施。

展示会上,12位青年人才不约而同地表达了对青年人才平台的“感谢”,也讲述了自身成长的经历。市农业农村委副主任叶军平对获奖青年科技人才表示祝贺,对青年人才成长计划建设工作给予支持的单位和专家表示感谢。他指出,青年人才成长计划项目的实施,取得了良好的成效。通过青年人才成长计划,获得了具有学术应用价值的科研成果,也提升了青年科技人员的理论学识,项目

管理能力也得到锻炼。青年科技人才科研思路更加注重问题导向,与产业发展和社会热点结合更为紧密。他对农口青年科技人才提出希望:希望青年人才继续争做上海农业科技创新“小蜜蜂”;继续成为上海农业科技创新“排头兵”;继续争做上海农业科技创新“领头雁”。同时,他对青年人才培养工作提出要求:要努力加强科技创新团队建设,为青年人才科技创新交流提供更多机会;要努力加强对青年科技人才全方位培养;要努力营造优化青年科技人才成长的环境,不光要“筑巢引凤”,更要“修巢留凤”。

【简讯】

嘉定菊园“真人书”项目传承红色初心

□记者 欧阳蕾妮

观摩展览、聆听微党课、参与互动讨论……今年,嘉定区党建(群团)服务中心推出轮值排班表,全区12个街镇依次走进中心,开展各具特色的党员活动。3月22日下午,“传承·红色初心”菊园新区基层党建主题月“菊园真人书”分享会在嘉定区党建(群团)服务中心举行。90岁高龄的上海百老德育讲师团成员、国家一级演员陈奇来到党建服务中心,带来了一场特别的情景党课《我的初心使命》,以“真人书”的形式与大家分享她“从蜻蜓姑娘到千面老太”的动人故事。

作为3月轮值单位的菊园新区,以“齐心、凝心、同心、倾心、匠心”为主线,通过真人书展、字砖展、党员生日会、菊园真人书分享会、基层党建红课堂、文化讲坛等16项活动,集中展示“菊园一家亲”党建品牌,凝聚和激励党员群众坚定理想信念和初心情怀。当天的“菊园真人书”分享会本次活动便是其中的一项。

“1949年5月,一位年轻的共产党员通过电波首次向海内外播送‘上海解放了’的消息。70年后的今天,这位与新中国共成长的共产党员来到我们身边……”课上,陈奇老师娓娓道来她的“初心使命”,70多年前入党宣誓和义无反顾于革命的经历仿佛历历在目。1949年5月通过电波首次向海内外播送“上海解放了”消息至今让她激动不已。此外,她还为大家现场朗诵了《卜算子·咏梅》,声情并茂的演绎赢得了大家的阵阵掌声。与会者结合陈奇老师的真人故事,以及大家的自身实际,开展分组讨论和交流发言,三位优秀荐书主体负责人也分别上台进行分享。随后,与会人员结合自身实际写下了自己的初心与感悟。

据了解,“菊园真人书”项目是菊园新区的一个党建品牌项目,于2018年初正式启动,以身边有事迹、有作为、有影响力的党员和各行各业中涌现出的先进人物担任主讲人,以口述个人故事的形式与现场党员群众进行面对面的分享与互动,通过品读“真人书”,可以在他人的故事汲取经验,获得感悟。每本“真人书”都有书名、书摘、标签、馆藏地以及二维码,供广大党员群众通过“菊园有戏”微信公众平台进行线上阅读,也可以向馆藏地主办方进行线下活动预约和“借阅”。

启动至今,累计推出了“社区版书目”、“百老团书目”以及“创业版书目”等3大类主题书目共计25位真人书,为市民们有效传播了暖心正能量和红色的初心情怀。

金融机构服务乡村振兴找准发力点

□记者 曹佳慧

金融机构作为源头活水,在实施乡村振兴战略进程中发挥着杠杆和助推作用。农业经营主体为融资发愁,金融机构相关产品鲜为人知。长期以来,农业经营主体和金融机构之间,存在着信息不对称的问题。

如何发挥好金融在乡村振兴战略中的杠杆和助推作用?3月22日,闵行区召开金融服务乡村振兴战略工作会议。记者从会议上了解到,

建设银行、农商银行、上银村镇银行及安信农保等多家金融机构带着政策和实惠走进广袤乡村。

为服务乡村振兴的实施,作为农业政策性银行,中国农业发展银行在前期的调研和走访工作基础上,推出了多种面向“三农”的产品。如改善农村人居环境贷款,主要用于安置房、水电路气等公共基础设施、农村危房改造、乡村旅游开发、古村镇保护等资金需求。负责人透露,得益于该产品,闵行区梅陇镇、华漕镇等主体已获得资金得

以进一步打造生态宜居的美丽家园。

建设银行作为国有大行之一,过去一直以服务城市经济主体为主。但在新形势下,建行结合上海的区域特色,聚焦农业一二三产业融合发展,建设银行积极探索出“都市型普惠金融助力乡村振兴”的新模式。引入担保机构和保险公司,为缺乏抵押物的涉农经营主体解决融资难问题。与上海市担保基金中心联手推出的农业担保基金贷,最高额度可达人民币300万元至500

万元,极大降低涉农小微企业的融资门槛。

近年来,闵行区发布的“农业小额信用贷款”及“中担保信用贷款”等政策,得到农商银行、上银村镇银行等金融机构的大力支持。同时,市、区两级颁布了本市合作社用于生产经营的银行贷款利息及安信小额贷款保证保险保费予以资金补贴的政策,为不少合作社减轻了贷款压力。上海航航蔬果专业合作社就是惠农政策的受益者,通过以上政策,该合作社每年能获得近250万元的贷款用于进一步发展和扩大。同样受益的还有正义园艺,目前正筹建田园综合体,推进企业转型升级。

金山“环保五步法”跨前一步“因企施策”

□记者 曹佳慧 通讯员 宗晨亮 冯秋萍

倪少斌是金山区漕泾镇津力化工的环保负责人,去年夏天,他拿到一张金山区环保局派发的自查清单。对照清单上梳理的27个监察要点,他对企业在污染治理、台账管理、环保设施运行等方面进行自查。

检查中他发现,企业生产的医药中间体原辅料含有挥发性有机物,却没能做到全程密闭,废水处理也不够稳定。他将问题反馈给区环保部门,征询指导意见。监察支队执法人员跑到企业实地察看,对照《上海市环境保护条例》等法律法规和标准,帮助企业一同寻找解决方案,对症下药,形成“建议清单”。

去年7月到10月,津力化工投资500多万元,按照“建议清单”,进行环保设施改造,对废气和污水进行深度治理。清单式自查,让各项环保要求一目了然,“对我们企业来说,有了这张清单,就能主动查找问题,一旦发现,能及时整改。”

2018年,金山区环保局对全区200多家企业派发了自查清单。有了这张清单,企业从“要我改”变为“我要改”,从而将违规行为化解在萌芽状态。

这是金山区环保部门逐步探索出的环保“五步法”,即“一查二劝三改四罚五公开”,将治理与服务前置,跨前一步主动帮助企业提升治污能力,推动区域营商环境和生态环境齐头并进。

“查”,只是“金山环保五步法”的第一步,针对存在环境问题的企业,金山区环保局采取“劝”的方式,及时发出《整改通知书》,使问题早发现、早解决,帮助企业规避安全风险,2018年,共对676家企业提出整改要求。

主营农药中间体的上海群力化工有限公司,落户金山二工区已有10多个年头。近年来,随着环保要求的不断提高,企业原来的环保治理技术已跟不上时代步伐,无法满足新的环保需求。

2016年,企业投资600多万元,安装了一台RTO蓄热式焚烧炉,解决了末端废气处理效率,使得挥发性有机物的处理率达到95%。但由于企业在生产过程中会产生有异味的废气,而车间的门窗直接敞开着,没被焚烧收集的废气就直接排放到了空气里。如何让废气收集到RTO集中处理?金山区环保局执法人员将其他企业的经验传授给群力:采取密闭车间的方式,对废气进行集中排放。

有了第一套RTO蓄热式焚烧

炉和车间改造的经验,群力对环保工作不断“加码”。去年共投资1100万,又增加了1台RTO蓄热式焚烧炉,一改另外几个车间原先喷淋加活性炭的老旧处理方式,对废气并管统一排放处理。如今,即便是生产高峰,企业非甲烷总烃的排放量也能控制在50mg/m³,低于上海市70mg/m³的排放标准。此外,企业还对污水站、危废仓库等产生异味的地方进行加盖和收集处理,最大程度减少对环境影响。

技术,是环保工作的一把“利剑”。金山区环保局通过大力推进排污许可证制度、全面达标排放计划等工作,引导和倒逼企业加大环保投入、提升技术水平。2018年,全区新改扩建项目累计投入269亿元,其中环保投入3.1亿元。

环评是把好准入关的一项有效制度,但编制及审批时间长等问题,一直困扰着企业。金山区环保部门帮企业明确准入标准、指明办事流程,同时对重点项目开辟绿色通道,帮助企业少走弯路。

张堰镇某制衣公司是一家本土老牌企业,近年来,企业订单大增,现有的产能无法满足新的生产需求,企业提出要进行扩建产能。金山区环保部门对企业开展风险评估,了解企业一旦扩建产能,将

大大增加废水排放量。经过沟通,企业承诺投入600万元增加一套中水回用设备,将废水深度处理后回用于生产,这就解决了废水排放的问题。区环保局评估项目环境风险可控,便给企业扩建开了“绿灯”。

今年1月,金山区环保部门行政审批科科员阮森婷,收到一份山阳镇某生物科技有限公司化妆品生产基地示范项目的环评送审材料。为提高审批效率,一是对环评申报材料实施“容缺受理”,二是环评报告表修改与项目受理同步进行,同时要求环评编制单位2日内上报修改及补正材料,2天后环评编制单位未能如期上报材料,按照重点项目“专人跟踪”机制,阮森婷主动联系环评编制单位,督促其及时上报修改文本及补正材料。最终企业按时取得了环评审批意见,赶上了2月金山重点项目集中开工典礼。

“金山始终保持‘绿色定力’,坚决守牢生态环境保护底线,近年来坚持不懈铁腕治污,但是不等于简单粗暴的一罚了之。”金山区区长胡卫国介绍道,“金山跨前一步主动为企业提供精细化服务,在帮助企业提升治污能力的同时,取得了营商环境和生态环境双优的效果。”